Всемирный день борьбы с курением.

Борьба с табакокурением — проблема всемирная. Об этом говорит хотя бы то, что Всемирный День без табака или  Всемирный день борьбы с курением провозглашен ВОЗ как общемировой социальный акт протеста против засилья табачных гигантов, которые, в борьбе за прибылями, ведут геноцид против населения планеты.

 

Интересно, что провозглашенный ООН день без табака не является первым в истории. За десять лет до этого врачи США начали свой кампанию против табакокурения, после того, как получили массу достоверных сведений об опасности курения, в том чисел пассивного. Международный день отказа от курения был установлен Американским онкологическим сообществом в 1977 году. С тех пор каждый год в третий четверг ноября во всем мире отмечает День борьбы против курения. 

.

 Впервые решение о провозглашении Дня без табака было принято на сессии ВОЗ в мае 1988 года, и тогда же была означена дата, когда этот день отмечается — 31 мая. Широкое распространение этот день получил в новом тысячелетии, когда началась широкая общемировая кампания по ограничению и запрету курения.
Цель глобальной акции - привлечь внимание общества к проблеме вреда, наносимого пристрастием к курению. 

Врачи предлагают курильщикам хотя бы на этот день отказаться от вредной привычки. Однако, по статистике, бросить курить с первой попытки получается у менее 20 % курильщиков. 

Зависимость от табака признана одной из самых распространенных эпидемий за всю историю человечества - никотиноманией. Она стоит в одном ряду с алкоголизмом и наркоманией. По данным ВОЗ, табак является второй по значимости и главной предотвратимой причиной смерти в мире. Из-за него ежегодно умирает около пяти миллионов людей. По оценкам, при сохранении существующих тенденций к 2020 г. никотин будет ежегодно приводить к преждевременной смерти десяти миллионов человек. Табак является единственным легальным продуктом, от которого умирает половина людей, регулярно его использующих. Это означает, что 650 миллионов людей из 1,3 миллиарда курильщиков умрет преждевременной смертью. 

Для людей смертельная доза никотина - 50-100 миллиграммов. При выкуривании в день 20-25 сигарет за 30 лет курильщик пропускает через свои легкие 150-160 килограммов табака и не умирает только оттого, что вводит его небольшими дозами. 

Табак увеличивает риск развития тяжелых респираторных и сердечно- сосудистых заболеваний. Врачи напрямую связывают развитие хронического бронхита и хронических заболеваний легких с курением. Более 60% некурящих минимум час в неделю вынуждены дышать воздухом, отравленным табачным дымом, становясь при этом пассивными курильщиками. 

 

Всемирный день борьбы с курением — один из примеров международных усилий, предпринимаемых согласованно и регулярно, в целях снижения распространенности курения. С каждым годом число стран, активных участников такой борьбы, растет и все они присоединяются к проведению Дня без табака.

 

Безусловно, одним только «празднованием» даты здесь не обходится. Значение таких дней в том, что происходит активизация международных, общих усилий в этой деятельности. Всемирный день без табака — словно топливо для локомотива борьбы с курением. Чтобы активность в отношении этой борьбы не снижалась, ВОЗ и предложила проводить такой тематический день — как поддерживающее и стимулирующее мероприятие.

 

 Курящий человек сам ограничивает свои физические и умственные возможности, что становится причиной социальной неуспешности.  Бесконечные нелады со здоровьем также подрывают материальное благосостояние, приводя если не к финансовому краху, то к существенным проблемам и снижению уровня жизни точно.

 

Россия также внесла Всемирный день борьбы с курением в национальный календарь событий. Это подчеркивает заинтересованность страны в снижении уровня курения, тем более что России входит в число стран, лидеров по распространению никотиновой зависимости среди детей, подростков и женщин.

 

Только при поддержке мирового сообщества можно победить такую заразу, как табакокурение. Без объединенных усилий ни одно правительство не в состоянии справиться с мощным международным табачным лобби — как производителей, так и продавцов табачных изделий.

 

Врачи, ученые, социологи, демографы, политики всерьез озабочены распространением одной из разновидностей наркомании — курения. 
Это действительно наркомания, или, говоря современным языком, аддиктивное поведение — пагубное пристрастие. Более того, курение вредит не только самому курильщику. Порой несравненно гораздо более опасно оно для окружающих — детей, беременных женщин, стариков.

 

Всемирный день борьбы с курением — еще одна попытка мирового сообщества доказать курильщикам, что жизнь без табака — гораздо перспективнее во всех аспектах. Это также способ некурящих убедить, что курение не несет абсолютно никаких выгод, а способно только усугубить имеющие проблемы и  вызвать новые, гораздо более серьезные.
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О вреде курения

1. Курильщики впускают врага, похищающего их мозг, в свои уста.

2. Одну привычку можно вылечить другой.

3. Привычка — это вторая натура.

4. Табак курить  — здоровье губить.

5. Табак — это жвачка дьявола.

6. Кто курит много, у того зубы желтеют.

7. Заядлого курильщика даже муха крылом может перешибить.

8. Табак и кабак — старые соседи.

9. Курение — это не личное дело, а общественное зло.

10. Курение — очень дурная привычка.

11. Курение — это эпидемия легкомыслия.

12. Курильщик — плохой работник, все курит вместо дела.

13. Курит один, а плоды пожинают все.

14. От кого табаком несет — тот себя совсем не бережет.

15. Курит один, болеет — весь дом.

16. Табак сушит даже камень.

17. Табак да вино с алкоголиком заодно.

18. Табачный дурман с разумом не в ладах.

19. Дьявольское зелье: нутро сжигает, деньги по ветру пускает.

20. Глупее курящей женщины выглядит только лошадь с сигаретой.

21. Страстное курение — большой рывок к старению
Курение убивает

1. Каждая сигарета — это гвоздь, вбитый в крышку своего гроба.

2. Курение табака — это медленное самоубийство.

3. Кто любит табачное зелье, тот губит сам себя.

4. Чума XXI века — это курение.

5. Курение табака — это смерть в кредит.

6. Курильщику не нужен могильщик.

7. Куришь — себя губишь.

8. Курение — это зло, а табак — медленный яд.

9. Кто хочет долго жить — бросит пить и курить.

10. Сдружился с сигаретой — умрешь с окурком.

11. Как удлинить жизнь? Укоротить перекуры!

12. Любишь табак? Жди впереди рак!

13. Табак — это самая вредная привычка, уносящая больше всего здоровья.

14. Капля никотина, как известно, убивает лошадь. И пять минут рабочего времени.

15. Курение — отличная привычка для того, чтобы умереть.
